

法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2025年1月11日

今日4版 总第14048期

www.legaldaily.com.cn

习近平回信勉励国家京剧院青年艺术工作者 坚持崇德尚艺守正创新 让京剧艺术持续焕发时代光彩

新华社北京1月10日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给国家京剧院青年艺术工作者回信,在国家京剧院

院成立70周年之际,向全体演职人员表示祝贺和问候。

习近平在回信中说,国家京剧院成立以来,贯彻党的文艺方针政策,创作了许多经典剧目,涌现出不少优秀艺术人才,为中华戏曲百花园增添了绚丽色彩。新起点上,希望你们传承前辈名家优良传统,践行艺术为民,坚持崇德尚艺、守正创新,让京剧艺术持续焕发时代光彩,为繁荣文艺事业、建设文化强国贡献力量。(回信全文另发)

国家京剧院是文化和旅游部直属国家艺术院团,前身为1955年1月成立的中国京剧院,梅兰芳担任首任院长,2007年更名为国家京剧院。近日,国家京剧院全体青年艺术工作者给习近平总书记写信,汇报传承京剧艺术相关情况,表达为繁荣发展京剧事业、弘扬中华优秀传统文化而奋斗的决心。

回信

国家京剧院青年艺术工作者:
来信收悉。值此国家京剧院建院70周年之际,向你们以及全体演职人员表示祝贺和问候。

国家京剧院成立以来,贯彻党的文艺方针政策,创作了许多经典剧目,涌现出不少优秀艺术人才,为中华戏曲百花园增添了绚丽色彩。新起点上,希望你们传承前辈名家优良传统,践行艺术为民,坚持崇德尚艺、守正创新,让京剧艺术持续焕发时代光彩,为繁荣文艺事业、建设文化强国贡献力量。

习近平
2025年1月9日
新华社北京1月10日电

习近平致信中国法学会第九次全国会员代表大会强调

进一步加强自身建设更好发挥桥梁纽带作用 努力开创法学会事业发展新局面

新华社北京1月10日电 在中国法学会第九次全国会员代表大会召开之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会,向全国广大法学法律工作者致以问候,并对做好法学法律工作提出希望。

习近平在信中指出,党的十八大以来,各级法学会团结带领广大法学法律工作者做了大量工作,为推进全面依法治国作出了积极贡献。

习近平强调,新时代新征程,各级法学会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持服务党和国家工作大局,进一步加强自身建设,更好发挥桥梁纽带作用,扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作,努力开创法学会事业发展新局面。广大法学法律工作者要坚定法治自信,强化使命担当,积极投身全面依法治国伟大实践,为建设更高水平的社会主义法治国家、

习近平致中国法学会第九次全国会员代表大会的信

值此中国法学会第九次全国会员代表大会召开之际,我向全国广大法学法律工作者致以问候!

党的十八大以来,各级法学会团结带领广大法学法律工作者做了大量工作,为推进全面依法治国作出了积极贡献。

新时代新征程,各级法学会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全

面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持服务党和国家工作大局,进一步加强自身建设,更好发挥桥梁纽带作用,扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作,努力开创法学会事业发展新局面。

广大法学法律工作者要坚定法治自信,强化使命担当,积极投身全面依法治国伟大实践,为建设更高水平的社会主义法治国家、

面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持党的全面领导,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚持服务党和国家工作大局,进一步加强自身建设,更好发挥桥梁纽带作用,扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作,努力开创法学会事业发展新局面。广大法学法律工作者要坚定法治自信,强化使

命担当,积极投身全面依法治国伟大实践,为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化作出新的贡献。各级党委要加强对法学会的领导,为法学会依法依规开展提供有力支持。

习近平
2025年1月10日
新华社北京1月10日电

指示精神,坚持党的全面领导,强化政治引领,依法履职尽责,严明纪律作风,锐意改革进取,为推进全面依法治国、建设更高水平的社会主义法治国家贡献智慧和力量。希望广大法学法律工作者全面学习贯彻习近平法治思想,把牢政治方向,坚定法治自信,主动服务大局,服务人民,深入开展法学研究,围绕科学立法,严格执法、公正司法,全民守法扎实工

中央宣传部、公安部联合发布 2024“最美基层民警”

本报北京1月10日讯 记者张晨 为深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,大力选树宣传在公安基层一线涌现出的先进典型,推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围,广泛凝聚建设平安中国的力量,在第5个中国人民警察节到来之际,中央宣传部、公安部向全社会发布了2024“最美基层民警”先进事迹。

刘建新、朱新琪、周友江、张纬平、朱元、王子赫、陈梁顺、蔡文君、楼仁斌、沈刚、孙建豪、韩作君、阮建军、赵建、贺胜、张耀元、胡祥雨、鲁茸取扎、夏礼海、陈畅等20名同志光荣当选。他们牢记使命,忠实履职,顽强拼搏,无私奉

献,始终践行“人民公安为人民”宗旨,有的在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出,冲锋在前;有的长期默默无闻,甘当无名英雄,奋战在守护百姓平安的最前线;有的积极探索用科技手段赋能实战,以公安机关新质战斗力助力提升人民群众安全感、幸福感;有的长期坚守雪域高原、海岛边疆,用青春和汗水书写忠诚与担当……他们的先进事迹,集中展现了新时代公安队伍良好精神风貌和强烈责任担当。

据悉,2024“最美基层民警”发布仪式专题节目将于近期播出。

相关报道见三版

张军在最高法党组会上强调

把党的绝对领导贯穿司法审判工作始终

本报北京1月10日讯 记者张昊 1月10日,最高人民法院党组书记、院长张军主持召开党组会,传达学习中央政治局常委会会议精神,研究部署具体落实举措。

会议传达了习近平总书记等中央领导同志在中央政治局常委会听取最高人民法院党组工作汇报时的重要讲话精神。大家一致表示,过去一年法院工作取得的新进展新成效,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记每年主持召开中央政治局常委会会议听取最高人民法院党组工作报告,对进一步做好人民法院工作指引方向、作出部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民法院工作的高度重视和亲切关怀。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会精神,深入贯彻习近平法治思想,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把党的绝对领导贯穿司法审判工作始终,坚持严格公正司法,持续提升服务保障高质量发展的能力水平。

会议指出,要牢牢坚持党的绝对领导,深刻把握党的领导是中国特色社会主义法治之魂,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要持续加强党的创新理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,紧紧依靠党的领导推动司法审判工作高质量发展。要坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,严守政治纪律和政治规矩,加

强请示报告,确保重大事项由党中央决定。要始终坚持严格公正司法,依法妥善审理好每一起案件,做深做实定分止争,促进矛盾纠纷实质化解,厚植党的执政根基。

会议强调,要始终围绕中心服务大局。坚持干字当头、狠抓“九分落实”,勇于攻坚克难,确保党中央决策部署落到实处。要切实提高政治站位,善于从政治上上看,精于从法治上办,提高用政治眼光处理复杂问题的能力,确保案件处理实现“三个效果”有机统一。要做深做实依法平等保护,保护合法权益,稳定发展预期,服务保障中央经济工作会议决策部署落地落实。要落实宽严相济刑事政策,依法惩治各类刑事犯罪,对于严重危害国家和社会稳定的要坚决依法严惩,增强人民群众的安全感。

下转第二版

应勇在最高检党组会上强调

以实际行动坚定拥护“两个确立” 坚决做到“两个维护”

本报北京1月10日讯 记者董凡超 1月10日,最高人民检察院召开党组会,专题传达学习习近平总书记在中共中央政治局常委会会议听取最高检党组工作汇报时的重要讲话精神,研究初步贯彻落实措施。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终坚持党对检察工作的绝对领导,坚持严格依法办事,严格依法履职,坚持法律面前人人平等,坚持公正司法,司法为民,坚持以改革精神和严的标准管党治检,依法全面履行法律监督职责,在服务中国式现代化新征程上担当作为,实干奋进,持续推进习近平法治思想的检察实践,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话

和中央政治局常委会会议精神,最高检领导、检委会专职委员结合分管工作,逐一谈认识、讲思路、表决心。大家一致认为,党中央听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院工作汇报和中央书记处工作报告,是坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导的重要制度安排,对于充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用具有重要意义。中央政治局常委会会议对过去一年最高检党组工作和检察工作予以肯定,指出司法工作、检察工作的努力方向和重点,为新时代新征程党的检察事业高质量发展提供了根本遵循。大家一致表示,要以此次中央政治局常委会听取最高检党组工作汇报为契机,更加自觉对标对表习近平总书记

和党中央要求,以更加强烈的责任感、使命感,不折不扣把党中央决策部署落实到检察工作各方面全过程,努力创造让党和人民更加满意的检察业绩。

会议强调,要始终坚持党对检察工作的绝对领导,确保检察机关在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致,持续擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,持续学深悟透做实习近平法治思想,坚定中国特色社会主义制度、法治道路和司法制度、检察制度自信,自觉反对和抵制西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”等错误观点,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

下转第二版

司法部:忠诚践行习近平总书记重要训词精神 锻造过硬监狱戒毒人民警察队伍

本报北京1月10日讯 记者赵婕 1月10日,在第五个中国人民警察节来临之际,司法部组织直属机关人民警察集体重温习近平总书记在中国人民警察授旗仪式上的重要训词。党组书记、部长贺荣出席会议并讲话,代表党组向全国监狱戒毒人民警察致以崇高敬意和诚挚问候。

会议强调,要强抓政治建设,学悟笃行

习近平法治思想和习近平总书记重要训词精神,牢牢坚持党对监狱戒毒工作的绝对领导,不断提升政治能力,铸牢对党忠诚,以忠诚履职的实际行动践行“两个维护”。要践行宗旨使命,全心全意服务人民,贯彻总体国家安全观,落实全国监狱戒毒工作会议要求,切实提升罪犯改造和戒毒人员教育矫治质效。要坚守执法公正,严格规范公正文

明执法,健全完善监所管理、责任落实、监管执法等长效机制,提升监狱戒毒工作法治化水平。要落实全面从严管党治警政治责任,推进党纪学习教育常态化长效化,持续加强作风建设,提升队伍素质,严格管理,真情关爱,锻造纪律严明队伍,为推进平安监狱、法治监所、文明监所建设奠定组织保障。

在京部领导王裕文、胡卫列、黄伟出席。

全国政法系统扎实做好防风险保安全护稳定各项工作

忠诚践行平安之诺 倾力守护万家灯火

2024政法工作回眸

本报记者 蔡长春

平安,民生福祉所系,社会繁荣发展之基。

中国是世界上公认的最有安全感的国家之一,“平安中国”成为一张亮丽的国家名片。岁月静好,是因为有人在默默负重前行。过去一年,全国政法系统全面贯彻总体国家安全观,坚持制度建设和重点攻坚齐头并进,坚持源头防范和应急处置协同发力,全力防范化解安全稳定风险隐患,持续加强安全能力建设,深入开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理,扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作,建设更高水平的平安中国结出累累硕果。

打击各类违法犯罪活动守护平安

2024年8月9日晚,华灯初上。陕西省延安市延安大剧院广场人群熙熙攘攘,一派繁华热闹的景象。人流中,巡逻民警闪烁的肩灯与广场上的灯光交相辉映,让平安成为延安这

个夏季最美的底色。

“安全感十足,我们生活在这个城市很幸福。”一名带着小朋友在广场上玩耍的群众说。

夏季治安打击整治活动开展以来,延安市公安局结合当地社会治安情况实际,精心部署安排,牢固树立“力度+温度”理念,将打击锋芒直指群众关注的、夏季多发的突出违法犯罪,确保行动打出声威、取得实效。

为做好夏季治安突出问题防范打击整治工作,公安部党委在前两年开展夏季治安打击整治行动取得良好成效的基础上,从2024年6月24日开始,连续第3年组织全国公安机关开展夏季治安打击整治行动,统筹推进打击整治各项工作。

2024年“夏季行动”开展以来,各地公安机关按照公安部统一部署,共破获刑事案件535万起,查处治安案件1426万起,抓获违法犯罪嫌疑人1791万名,排查化解矛盾纠纷1922万起,消除安全隐患2646万处;全国110刑事、治安警情同比分别下降16.8%、14.2%,较大道路交通事故事故同比下降18.5%,取得良好效果。

夏去冬来,行动不止。

2024年11月21日,全国公安机关视频会议作出部署,深入开展“冬季行动”,统筹推进

落实人防物防技防各项措施,坚决确保今冬明春社会治安稳定,更好守护人民幸福和安宁。

连日来,各地公安机关把“冬季行动”作为当前中心任务,加强组织领导,精心制定方案,狠抓措施落实,让老百姓有了更多更直接更实在的获得感、幸福感、安全感。

政治安全直接关系到国家的长治久安和民族的兴衰存亡。政法机关把捍卫政治安全作为首要任务,全面贯彻总体国家安全观,推动完善维护国家安全体制机制,切实保障国家长治久安。

公共安全事关人民安居乐业,社会安定有序,国家长治久安。2024年4月,最高人民法院发布依法惩治危害公共安全犯罪典型案例,进一步发挥司法裁判的规则引领和价值导向作用,有效回应了实践中存在的危害公共安全刑事案件法律适用、刑事政策把握方面存在的问题。

创新反家暴工作举措,合力守护家庭社会和谐。2024年12月,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部等九部门联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》,有效预防和制止家庭暴力,维护平等、和睦、文明的家庭关系。

下转第二版

用好开启罪犯心灵的“钥匙”

全国监狱系统不断深化教育改造罪犯工作

本报记者 赵婕

思想认识不断提升

“教育改造罪犯工作是一项‘心与心’的大置换,需要用民警的一颗‘热心’焐热罪犯对自己的‘寒心’,需要用民警的一片‘苦心’唤起罪犯踏实改造的‘信心’,需要用民警持之以恒的‘初心’消除罪犯对未来生活的‘灰心’。”这是一位监狱民警对教育改造罪犯工作的“独特”解释,更是监狱民警努力做好此项工作的真实写照。

近年来,全国监狱系统始终坚持总体国家安全观,牢固树立“大安全”理念,构建“大安全”格局,守牢安全稳定底线,通过开展对罪犯的教育改造工作,帮助罪犯实现思想转变和行为矫正,降低罪犯再犯罪率,对社会的和谐与安全起到了积极作用。

认识到位,才能行动到位。

全国监狱系统认真贯彻“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的监狱工作方针,高度重视教育改造罪犯工作,将其作为监狱工作的中心任务,既对罪犯执行刑罚,又对其改造“重塑”,并将教育改造罪犯工作融入平安监狱、法治监狱、文明监狱建设当中。

“教育改造罪犯是新中国监狱区别于旧中国监狱、西方监狱的本质特征。毛泽东同志关于‘人是可以改造的’的重要论断已成为我国监狱改造工作的理论支撑。在长期实践中,我们党始终坚持教育人、改造人,挽救人的初心使命。”湖北省司法厅党委书记、厅长杨军说,湖北省监狱系统把教育改造工作作为加强社会治理的前段工程来抓,以罪犯

行为规范“小切口”撬动监狱治理“大文章”,努力实现从“罪犯”到“守法公民”的转变。

如今,“教育改造工作具有维护监狱安全稳定、提高罪犯改造质量、促进罪犯重返社会的重要作用”已成为全国监狱系统的共识。

“我们甘肃省监狱系统持续提高全体监狱民警对教育改造罪犯重要意义的认识,我们认为,教育改造工作不仅是提升罪犯改造质量、促使罪犯早日走向新生的重要抓手,也是维护监狱持续安全稳定的重要手段。目前,甘肃各监狱坚持浇花浇根、育人育心的教育改造方向,持续发挥教育改造‘治本’功能,以创新的精神、求实的态度,推动此项工作不断向前发展。”甘肃省司法厅监狱管理局一名干部说。

下转第二版

矢志不渝做党和人民的忠诚卫士

写在第五个中国人民警察节到来之际

详细报道见三版

